



坐着地铁逛公园

这些或大或小的公园点缀在上海的各个角落，美，就在你的身边。

□ 记者 | 何映宇

人们的印象中，上海，就是钢筋森林，不是游山玩水之所，在事实真的是这样吗？

翻开上海地铁交通图，从站名上就可以看到好几处直接以公园命名的车站：世纪公园、中山公园、豫园、黄兴公园、桂林公园、醉白池，很显然，这些车站紧邻公园，你要去这些公园逛一逛，坐地铁简单又省钱，是一个不错的选择。

到豫园看精致风雅

坐10号线豫园路站下，我们来到上海古典园林的经典：豫园。

明嘉靖三十二年，上海人用了两个多月的时间修筑了一条全长九里的城墙，以抵御经常骚扰东南沿海的倭寇，社会治安日益安定，士大夫也开始沉浸在歌舞升平的幻觉之中，大兴土木。

豫园，明嘉靖三十八年（1559年）开始兴建，到明神宗万历五年（公元1577年）完成，前后花了十八年的时间，陆续扩充到70余亩，园主人为后任四川布政司的潘允端，字仲履，号充庵，嘉靖三十八年，潘允端乡试不中，便开始沉迷于当时上海风靡一时的园林风尚，以造园自娱。

此园取《诗经》“逸豫无期”安乐之意，名为豫园，名义上是献给父亲南京刑部尚书潘恩的安度晚年的礼物，但事实上，潘恩在万历十年去世，而此时豫园还没有完全建成，而潘允端却在辞去四川布政司职务后在这里享受了十余年。

潘宅在豫园东安仁街梧桐路一带，当时的规模为上海之冠，原来宅院内有太湖石“五老峰”，现在只存一块，在延安中路旧严宅内得以保存。明末园景荒废，清乾隆二十五年（1760年）重建，一度改名西园。鸦片战争后，潘氏后裔早已不复当年祖先的荣耀，家道中落，庭院也屡遭破坏，部分园址演变为商场，剩下东北部分建筑，为学校等单位使用，园林日渐荒废。清乾隆二十五年，本地有识之士筹集资金购得豫园的一部分，重建



豫园假山很有特色。

后一度改名为西园，当时在豫园的前面已有清康熙四十八年始建的内园，原属城隍庙，乾隆年间，钱业公所在这里设园林。虽然现在已经成为豫园的一部分，但在当时，紧靠在一起的是独立的两座园林。由于地理方位上的区别，与“西园”的豫园相呼应，内园也称为东园。

内园占地仅2亩，而山石池沼、厅堂室观、楼台亭轩、花木游廊，都保存完好，这在江南小型园林中，不失为上品。晴雪堂是内园的主建筑，面对假山，依山而建，山后和左右有延清楼、观涛楼等建筑，耸翠亭立于小山之上，山下环绕着龙墙与疏筠奇石。出小门可以见到九狮池，坐在池边看亭台在一泓清水中的倒影，无忧无虑的游鱼忽深忽浅地嬉戏，看着这样幽绝的美景，游客的心情大概也会豁然开朗的吧。内园本身就以小见长，九狮池更是盈盈数尺，几步之遥，但是水从龙墙下洞曲折流出，游客置身于其中，不会感觉空间尺度的局促。观涛楼所观的是黄浦江的滚滚东逝水，原本可以登楼远眺烟波浩渺，只是可惜现在已埋没在拔地而起的高楼之中了。

清道光年间，豫园因年久失修，当地政府曾下令由各同业公所分管豫园，作为各自的办公场所，当时有21个同业公所入